
mwfl pRSn p`qr (gixq)( 2020-21) 

jmwq- nOvIN 
ku`̀l AMk:80          smW: 3 GMtyy  
jrUrI not:-  
1. Bwg-a pRSn 1 qoN 3 q`k hoxgy[  
 (i) pRSn 1 iv`c 16 pRSn bhu-ivklpI au~qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 
(ii) pRSn 2 iv`c 8 pRSn shI/glq  au~qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 
(iii) pRSn 3 iv`c 8 pRSn KwlI sQwn Brn vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 
2. Bwg-A pRSn 4 qoN  11 q`k do AMk vwly hn [  
3. Bwg-e pRSn 12 qoN 16 q`k cwr AMk vwly hn [ iehnW pRSnW iv`c iksy   
    vI iqMn pRSnW iv~c AMdrUnI Cot hovygI [  
4. Bwg-s pRSn 17 qoN 18 q`k Cyy AMk vwly hn[iehnW swry pRSnW iv~c  
    AMdrUnI Cot hovygI [  

Bwg-a 
1.hyT id`qy pRSnW iv`co shI ivklp cuxo[hryk pRSn dw 1 AMk hY :  
     i)  n dI iks kImq leI √𝒏 iek pirmyX sMiKAw hY ? 
                a)2                      b)               3                        c)               4                   d)          5 

II. √𝟕
𝟓   dw Gwq AMk rUp kI hY? 

                a)75                      b)               57                        c)               71/5          d)          51/7 

III. 641/2   dw mu`l kI hY? 

                a)8                      b)               16                        c)               32                   d)          4 
IV. sMiKAW   1&11111     dw pirmyXikRq rUp kI hYY? 

         (√5 + √2) 

         a)  
√𝟓+√𝟐

𝟕
          b)  

√𝟓−√𝟐

𝟐𝟏
            c)   

√𝟓−√𝟐

𝟑
               d)   

√𝟓−√𝟐

𝟏𝟎
 

 
V. hyTW iliKAW ivcoN ikhVw smIkrn 2x+y=7 dw h`l hY? 

a) (7,0)                      b)               (0,2)               c)               (0,0)            d)          (3,1)             
VI. X  Dury qy siQq iksy ibMdU dw inrdyS AMk kI huMdw  hY? 

a) (X,0)                      b)               (0,X)               c)               (0,0)            d)          (0,1)        
VII. auh ibMdU ik`Qy siQq huMdw hY ijs dy dovyN inrdyS AMk irxwqmk huMdy  hn? 

a) pihlI cOQweI        b)     qIjI cOQweI              c)               X  Dury qy   d)          Y  Dury qy 
 VIII.     3y-6=2x  ਦਾ ax+by+c=0 nwl  ਤੁਲਨਾ ਕਰਨ ਤ ੇa ਦਾ ਮੁੁੱ ਲ ਹੈ : 

              a)     -2                      b)               3                        c)               -6                    d)          2 

    IX.     ਜੇ ਦੋ ਸਮਾਂਤਰ ਰੇਖਾਵਾਂ ਨ ੂੰ  ਇਕ ਕਾਟਵੀN ਰੇਖਾ ਕੁੱ ਟ ੇਤਾਂ ਕਕੂੰ ਨੇ  kox bxdy ਹਨ ? 

a)         6                   b)                  3                     c)               8                     d)              4 

    X.      ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਕਕਰਨ ਕਕਸੇ ਰੇਖਾ ਤੇ ਖੜੀ ਹੈ qW ਲਾਗਵੇਂ koxW ਦਾ ਜੋੜ ਕੀ ਹੁੂੰ ਦਾ ਹੈ ? 

a) 1000                         b)    90 0                              c)  1800                             d)            3600     

    XI.           ਇਕ ਚਤਰਭੁਜ ਦ ੇ ਕਤੂੰ ਨ ਕਣੋ 750 ,750  ਅਤੇ  900 hox qW  ਚੌਥਾ kox ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ? 

a)   1400                      b)    1500                         c)  1200                          d)            1300    

   XII.        ਹੇਠ ilKIAW cqurBujwvW ivcoN ikhVI smWqr cqrBuj ਨਹੀਂ ਹੈ ? 

             a)ਸmਚਤਰਭੁਜ                            b)ਵਰਗ                           c) smlMb cqrBUj          d)      Awieq 



   

 XIII.       ਚੁੱਕਰ dI ਸਭ ਤੋਂ lMbI ਜੀਵਾ nMU ਕੀ ਕਕਹੂੰ ਦ ੇਹਨ ? 

           a)ਕੇਂਦਰ                                       b)ਅਰਧ ਕਵਆਸ                 c) ਕਵਆਸ                               d)  sprS ryKw 

    XIV.   jy cwp AB   ਕੇਂਦਰ qy  600   ਕਿਗਰੀ ਦਾ kox bxwvy ਤਾਂ ਚੁੱ ਕਰ ਤ ੇsiQq ibMdU qy ikhVw kox bxygw? 

a) 600                          b)    1200                                       c)  300                               d)            900    

    XV.    5,13,9,11,7,16,8 dI m`iDkw pqw kro[ 

a) 8                                 b)    9                                   c)  11                                 d)            8.5    

   XVI.   2,5,9,11,17,18,19 dw m̀Dmwn pqw kro[ 

a) 10                                 b)    18                                   c)  11                                 d)            17    

 

2. id`qy pRSn leI shI/glq au~qr cuxoo[hryk pRSn dw 1 AMk hY : 
i) P(E) + P(Not E) = __________                 ( 0/1) 

ii) hIro dy sUqr Anuswr iqRBuj dw KyqrPl = ________________ 

iii)  ArDc`kr ivc bxy kox dw mwp  =  _________________________        ( 900/ 1800) 

iv) jy smBujI iqkox ijs dI hryk Bujw a hovy qW KyqrPl_________ hovygw[ 

v) SMkU dw Awieqn = _____________  Gx iekweIAW       (  1

3
𝜋𝑟2ℎ  / 𝜋𝑟2ℎ  ) 

vi) Gx dI kul sqHw dw KyqrPl =___________________________________________ 

vii) jy goly dw ArD ivAws 21 sm hovy qw ku`l sqHw dw KyqrPl =______________________ 

viii) jy iek̀ islMfr dw ivAws 28 sm qy aucweI 20 sm hovy qw  ies dI vkr dI sqHw dw KyqrPl 
____________hovygw[ 

3. KwlI sQwn Bro[hryk pRSn dw 1 AMk hY : 
i) ie`k isk̀y nUM sut̀x qy ic`q Awaux dI sMBwvnw 1/3  hY[                              (shI / glq ) 

ii) Y+Y2+ 4 , ie`k iqMn GwqI bhupd hY[                                                (shI / glq ) 
iii) bhupd cy+d  dI isPr –d/c  hY[         (shI / glq ) 

iv) bhupd ijsdy 2 pd hox, nMU dopdI bhupd ikhw jWdw hY[   (shI / glq ) 

v) iqRBuj dIAW do  BujwvW dw joV, qIsrI Bujw qoN vD̀ huMdw hY[    (shI / glq ) 

vi) RHS srbMgsmqw inXm nMU “RIGHT ANGLE–HYPOTENUSE-SIDE” inXm kihMdy hn[(shI / glq ) 

vii) jy iqRuBuj dIAw BujwvW brwbr nw hox, qW v`fI Bu`jw dy swhmxy kox v`fw huMdw hY[ (shI / glq ) 

viii) smdoBujI iqkox dy swry kox brwbr huMdy hn[     (shI / glq ) 

Bwg-A 
not: hryk pRSn 2 nMbr dw hY 
 

4) 0.7  nUM  p/q  dy rUp iv`c drswa , ijQy  p Aqy  q sMpUrn sMiKAwvW hn Aqy q≠0 hY[ 

5) k dw mu`l pqw kro jykr  x=3 Aqy  y=2 smIkrn  3x+2y=k dw h`l hY[ 

6) ic`qr ivc̀, ∠PQR =∠PRQ , qW is`D kro  ∠PQS =∠PRT     

 

                              



7) cqurBuj ABCD iv`c AC=AD Aqy AB , ∠A nUM smduBwijq krdI hY [ 

   is`D kro ik  ΔABC ≅  ΔABD qusIN BujwvW BC Aqy BD bwry kI 
khogy ?  

 
 

8) ABC ie`k smdoBujI iqRBuj hY ijs iv`c BE Aqy  CF smwn BujwvW  

   AC Aqy  AB qy iK`cy gey isKr lMb hn qW is`D kro ik  BE=CF hY[ 

 

9)ie`k cqurBuj dy kox 3:5:9:13 dy Anupwq iv`c hn[ ies cqurBuj 

    dy swry kox pqw kro[ 

10)ic`qr iv`c ∠ABC =690 , ∠ACB = 310  , ∠BDC pqw kro[ 

 

11) ie`k ikRkyt mYc iv`c , ie`k b`lybwz duAwrw KyfIAW geIAW 24 gyNdW iv`c 8 vwr   cOkw mwrdw hY[ cOkw   
nw mwry jwx dI sMBwvnw pqw kro                                                                                         

 

Bwg- e 
not: hryk pRSn 4 AMk dw hY 
12.  Fu`kvIN srbsmqw dw pRXog krky ivsqwr kro:     (2x-y+z)2 

 

       jW 
 is~DI guxw kIqy ibnW 104 x 96  dw mu`l pqw kro [ 

 

13.   id`qy gey ibMdUAW (5,0),(0,5),(2,5),(5,2),(-3,5), (-3,5),(5,-3) Aqy (6,1) nUM kwrtIjn smql qy 
AwlyiKq kro[ 
      jW 
                   imlwn kro 

A.           B.  

1. auh ibMdU jo dohW DuirAW qy hY     (a) 5 iekweIAW 
2. ibMdU (2,5) dI x-Dury qoN dUrI     (b) (0,0) 

3. ibMdU (2,5) dI y-Dury qoN dUrI     (c)  (2,5) 

4. auh ibMdU jo dohW DuirAW ivc̀ON iksy qy vI nhI hY  (d)  2 iekweIAW 

 

 

14.   ic`qr iv`c jy  AB II CD ,EF⊥CD Aqy ∠GED=1260  hY qW 
∠AGE, ∠GEF   Aqy ∠FGE   pqw kro[ 



                                       jW 

    ic`qr ivc̀ jykr AB II CD, ∠APQ=500   Aqy ∠PRD=1270     hY,qW 
X  Aqy Y  pqw kro[ 

                   
 

15.  ie`k smBujI iqRBuj dI rcnw kro, jdoN ies dI ie`k  Bujw 5 sm hovy Aqy kwrx sihq rcnw dI puStI 
kro[ 
 

16.  ie`k iqRBuj dI BujwvW dw Anupwq 12:17:25 hY Aqy ausdw pirmwp 540 sm hY [ies iqRBuj dw 
Kyqr&l pqw kro[ 

                        

                               Bwg – s 

not: hryk pRSn 6 AMk dw hY 
 

17. ie`k SMkU dI vkr sqwH dw KyqrPl 308 cm2 hY [ ies dI iqrCI aucweI 14cm hY[pqw kro:-  

(a) AwDwr dw ArD ivAws  
(b) SMkU dI ku`l sqwH dw KyqrPl  
              jW 

ie`k bylx dI pwsvIN sqwH dw KyqrPl 94.2 sm2 Aqy ausdI aucweI 5 sm hY, qW pqw kro:-  
a)  AwDwr dw ArD ivAws  
b)  bylx dw Awieqn                              (𝜋  = 3.14)  

18.  hyTW id`qI swrxI ivc̀ 400 inAon lYpW dy jIvn kwl id`qy gey hn : 

jIvn kwl (GMitAW 
iv`c) 

300-
400 

400-
500 

500-
600 

600-
700 

700-
800 

800-
900 

900-
1000 

lNYpW dI sMiKAW 14 56 60 86 74 62 48 
 

 
a) ie`k Awieq ic`qr dI shwieqw nwl id`qIAW sUcnwvW nUM inrUipq kro[ 
b)  ikMny lYNpW dy jIvn kwl 700 GMitAW qoN ijAwdw hn? 

 
     jW 

inktqm sYNtImItr iv`c mwpIAW geIAW 50 ividAwrQIAW dIAW aucweIAW ieh hn:- 

161 150 154 165 168 161 154 162 150 151 162 164
 171 165 158 156 156 172 160 170 159 153 159 161
 170 162 154 166 168 165 164 154 152 153 165 158
 162 160 161 173 166 154 161 159 162 167 168 159
 168 153   

(a) 160-165, 165-170 Awid dw vrg AMqrwl lY ky au`pr id`qy gey AMkiVAW nUM ie`k vrgIikRq 
bwrMbwrqw vMf swrxI dy rUp iv`c drswau[ 

(b) ies swrxI dI shwieqw nwl qusI ividAwrQIAW dIAW lMbweIAW dy sMbMD iv`c kI ist̀w k`F 
skdy ho ? 


